

# 海南不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系 为残障人士撑起“暖心伞”

■ 本报记者 良子 通讯员 郑治臣

1.5万名残疾儿童和16万人次残疾人得到康复救助；3.5万名残疾人实现就业创业；3.9万名残疾人享有城乡低保；3万余户重度困难残疾人家庭完成无障碍改造；义务教育阶段适龄残疾儿童少年义务教育安置率达98.5%……

近年来，海南省残联不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，努力提升残疾人生活福祉。这一组组数字，正是海南残疾人在自贸港建设过程中过上更有尊严、更有品质生活的真实写照。

“这几年外出乘坐省内交通工具不需要自己掏钱，而是政府买单，出行负担更轻了。”居住在儋州市新州镇荣上村的重度残疾人士郑逢秋说。

据了解，从2019年开始，海南在全国率先实施重度残疾人士免费乘坐公共交通工具政策，对拥有海南户籍，在省内因就医、康复、教育、培训、就业等出行乘坐公共交通工具的重度残疾人提供保障。4年多来，共投入资金近1100万元，惠及重度残疾人75万人次。

此外，海南省残联不断推动政府出台残疾人普惠特惠政策，努力提升残疾人的幸福指数。全省建立起困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度，通过指标扩面和动态调整机制，5年来共投入13.33亿元，惠及73万人次。

康复是每位残疾人的迫切需求，也是促进残疾人事业高质量发展的基础。近年来，海南持续实施残疾人精准康复服务行动，将残疾人康复服务

纳入市县高质量发展考核体系，为1.5万名残疾儿童和16万人次的持证残疾人提供基本康复服务。

“阿姨好！”近日，在海南省残疾人康复中心教室，4岁的听障儿童小向主动向海南日报记者打招呼。康复老师李晓勤介绍，小向2023年初来到康复中心，结合自身基础评估和个性特殊发展需求，接受了差异化教学、听觉口语法课程、亲子活动等训练，如今康复成效显著。

“康复教育训练全部免费，大大减轻了我们经济困难的残疾人家庭的负担。现在小向不仅会主动表达自己的需求，还会与陌生人打招呼，积极参与游戏活动，这些在过去都是不敢想象的事。”谈起孩子的可喜变化，小向妈妈激动不已。

除此之外，近年来，海南出台残疾儿童康复救助实施办法，将救助范围、条件由0—6岁的残疾孤儿、经济困难家庭残疾儿童，扩大到有康复适应指征的0—17岁残疾儿童，救助标准从1.2万元/人·年提升到3万元/人·年。我省残疾儿童康复机构从30多家增加至60多家，覆盖18个市县。

就业方面，省残联多举措帮助残疾人就业创业，探索“互联网+”工作模式，拓宽残疾人就业渠道。针对出行不便且有一技之长的残疾人，努力帮助他们实现居家就业。同时，对残疾人创业就在政策、技术、资金和榜样引领等方面采取灵活多样的工作机制，拓宽残疾人创业新路子，让广大残疾人在创业就业中找到尊严，幸福指数不断提升。

“我们要加把劲，争取早日将平台开发出来。”7月25日下午，记者来到位于海口市江东新区的炜韦残疾人创业就业孵化基地，负责人刘运宝和他的软件开发团队正在研讨自贸港企业服务平台的技术架构。

刘运宝因患小儿麻痹症导致残疾。2017年，他创建海南微网动力科技有限公司，在海南省残联的关心和支持下，于2022年成立这一基地。刘运宝及其团队先后承接20多个政府和企业项目，开发了《海南残疾人数字化管理平台》等具有知识产权的优秀项目，以过硬的技术、优质的服务赢得了广大客户的赞誉。公司不仅吸纳了多位残疾人就业，还向部分具有高中学历的残疾人提供IT开发技术培训。

(本报海口7月27日讯)

## 公益课堂 点亮多彩暑假

7月26日，屯昌县青少年活动中心，学生们正在参加书法公益课程。

为丰富学生们的假期生活，今年暑假期间，屯昌县教育部门针对全县中小学生开设了美术、体育、音乐、书法等多种公益课程，学生们可以根据兴趣免费报名参加。

图文 本报记者 李天平  
通讯员 林小丹



海口公布2023义务教育招生民办学校剩余计划

**3所学校网申人数已超出计划数**

本报海口7月27日讯(记者计思佳)7月21日12时至7月28日12时为2023海口义务教育学位网申时间。海南日报记者从海口市教育局获悉，截至7月25日17时，寰岛实验小学等3所民办学校的网上申请人数超过学校招生计划数。

据介绍，海口今年网上申请人数超过学校招生计划数的学校分别是海口寰岛实验小学(超241人)、海口景山学校(小学部，超80人；初中部，超71人)、海口中学(小学部，超16人；初中部，超158人)。

家长可登录海口市教育局网站查询各民办学校具体剩余计划。符合入学条件的学生可在7月28日12时前进行网上报名。

首次入岛外省柴油车辆实现线上办理注册报停业务，获司机点赞——

## “全程线上办，一部手机就搞定”

本报海口7月27日讯(记者曹马志 通讯员潘彤彤)“全程线上办，一部手机就搞定，真方便！”7月26日下午，海口新海港，来自湖北的货车司机李师傅下船后，打开海易办小程序，很快办理好柴油车辆入岛缴费事宜。而以前，首次进岛的外省柴油车辆车主，得下车专门跑到线下缴费点办理，颇为费时。

据了解，不少首次进岛的外省柴油车辆车主，曾通过12345热线等渠道反映，入岛后缴纳通行附加费的手续繁琐，车主需到我省各市县的征稽机构、上岸港口(秀英港、新海港、粤海铁路南港)等征费点录入车辆信息，才能办理缴费或报停业

务(即停止计征通行附加费)，不仅增加时间成本，业务办理也不够便捷和人性化。

如何破解这个痛点？省交通运输厅把该问题作为主题教育专项整治的“小切口”，指导省交通规费征稽局研究优化外省柴油车辆首次入岛缴费方式，让数据“多跑路”，让群众“少跑腿”，进一步提升车辆过海通行效率，持续优化交通运输领域营商环境，切实满足群众对便捷出行的实际需要。

此外，省交通规费征稽局积极采

用措施，优化外省柴油车辆入岛缴费方式，主动对接省大数据管理局，在海易办APP和小程序增加外省柴油车辆进岛登记功能，首次进岛且有进岛抓拍信息的外省柴油车辆车主可在线自主录入车辆信息，办理通行附加费缴费、报停业务。

同时，在新增费管理系统中增加外省柴油车辆进岛登记信息审核功能，对自主录入车辆信息进行后台审核，确保通行附加费的计征准确，因自主录入车辆信息错误导致多征少征的，实行多退少补。

流程“小改变”，带来办事大便利。省交通规费征稽局相关负责人介绍，目前，“海易办”APP和小程序已增加外省柴油车辆初次进岛注册、报停功能；秀英港新增进岛摄像头3个、出岛摄像头1个，南港

二站迁移出岛摄像头4个和新增进岛摄像头2个，已完成安装并于近日验收通过投入使用。截至7月22日，在“海易办”APP和小程序自主登记车辆信息565辆，登记后自主缴费1317辆次，自主办理报停55辆次。

“我们货车司机微信群里有好几百人，我体验后马上分享到了群里，大家纷纷点赞。”在手机上快缴通行附加费后，李师傅主动为省交通规费征稽局的便民举措打起了“广告”。夜色渐深，他深踩油门，拉着一车快递货物，驱车直奔三亚，这些货物将被陆续送入千家万户。

## 关注中招、高招

### 海南高招本科普通批 第二次征集志愿今日15时截止

本报海口7月27日讯(记者黎鹏 特约记者高春燕)2023年海南省普通高校招生本科普通批(含少数民族班和预科班)第一次征集志愿投档录取后，仍有部分院校生源不足。为更好地完成招生计划，给考生增加录取机会，省考试局决定组织考生再次征集志愿。征集志愿截止时间为7月28日15时。

录取状态为“自由可投”，投档成绩达到本科批录取最低控制分数线483分的考生，可根据本人的投档成绩补充填报本科普通批第二次征集志愿的院校专业组志愿和专业志愿。尚有剩余计划的院校专业组名称、专业名称、选考科目要求及剩余计划数可登录省考试局官方网站查看。

符合少数民族预科班和民族班报考条件，投档成绩达到本科少数民族预科班和民族班院校专业组投档控制分数线的考生，可补充填报本科少数民族预科班和民族班第二次征集志愿的院校专业组志愿和专业志愿。民族班和预科班投档录取最低控制分数线可登录省考试局官方网站查看。省考试局提醒，考生填报第二次征集志愿须本人选考科目满足拟报考院校专业组科目要求方可填报。对于没有提出选考科目要求的院校专业组，考生在报考时无选考科目限制。高考报名资格审核结论为“同意报考”，但只能报考本科B批和高职专科学校”的考生，只能填报原本科B批第二次征集志愿的院校专业组志愿和专业志愿。考生须在规定的时间填报第二次征集志愿，逾期不填报的，视为自行放弃本次征集志愿资格。

### 中招第二次志愿填报 今日16时截止

本报海口7月27日讯(记者黎鹏)2023年海南省中招提前批、第一批A段的录取工作已经结束。省考试局7月27日发布公告，明确目前未被录取的在库考生可以于7月27日至28日16时对第一批次统招B段志愿、指标到校志愿以及第二、三批次学校志愿进行修改，参加后续阶段的录取。

省考试局提醒，在库考生可以凭本人的准考证号、密码登录海南省初中学业水平考试管理系统修改本人第一批次统招B段志愿、指标到校志愿以及第二、三批次学校志愿。不作修改的，原填报志愿继续有效。如考生忘记密码，可联系毕业学校管理员或当地市县中招办重置。考生要牢固树立安全保密意识、安全防范意识，妥善保管自己的准考证号、登录密码等，切勿透露给他。

当天，省考试局还公布了第一批统招B段、指标到校录取学校和计划数，2023年省属高中指标到校生分配表，目前尚未被录取的400分以上考生情况分布表，志愿填报咨询电话。考生可登录省考试局官方网站查看。

据悉，今年我省中招提前批录取考生2461人，第一批自主招生录取1813人，第一批A段统招生录取13480人，合计录取考生17754人。考生可登录海南省初中学业水平考试管理系统(登录网址：<https://zz.hnks.gov.cn/zk/>)或通过海易办APP查询录取结果。

### 三亚天涯区将对14所公办幼儿园 教室进行照明改造

本报三亚7月27日电(记者李梦楠)7月27日，海南日报记者从三亚天涯区获悉，为降低学生近视发生率，该区将对全区14所公办幼儿园普通教室进行照明环境达标改造，进一步提升幼儿园课堂教学环境，保护幼儿视力。

“项目预计8月25日完成改造安装调试，9月初开学后投入使用。”项目施工负责人介绍，该项目涉及14所公办幼儿园的112间教室照明环境改造，惠及幼儿2870人。

值班主任：罗清锐 主编：叶媛媛 美编：杨干懿

专题 | 自贸港奋斗者

## 海南天地人生态农业股份有限公司董事长徐咏梅： 与乡村同发展 与农民共致富

从一枚猕猴桃中受到启发，进而打造出一个辉煌的凤梨王国。这样浪漫的故事，真切发生在海南天地人生态农业股份有限公司董事长徐咏梅的创业路上。

来自陕西的徐咏梅，与海南的结缘要从20多年前说起。彼时，还在新西兰从事外贸业务的她，被当地先进的农业生产水平深深触动：一枚普通的猕猴桃，通过现代农业技术和科学管理经营，成为闻名世界、年产值过百亿元的“奇异果产业”。这让她萌生了把国外先进的生态农业理念和技术带回国，发展现代农业的念头。

机缘巧合下徐咏梅来到海南，一头扎进了热带农业，一干就是二十多年。她介绍，天地人是一家以种业为核心的热带水果全产业链运营公司，从1999年创业发展至今，公司已拥有凤梨、热带柚、火龙果、红心番石榴等多个热带水果的优良品种，种植面积达3万亩。其中，全国最大的18000亩金钻凤梨种植基地使其成为中国凤梨产业的领导品牌。

徐咏梅二十多年如一日，恪守“诚信为本”经营理念，用信义打造诚信企业，积极承担社会责任，投身脱贫攻坚一线。2015年以来，天地人通过不断实践总结，探索创建脱贫攻坚接续乡村振兴天地人1.0—4.0模式。脱贫攻坚前期，天地人采取“土地入股保底+分红+务工1.0模式”和“资金入股分红2.0模式”，取得了较好的扶贫效果；临高县脱贫摘帽之后，天地人创建“脱贫攻坚有效接续乡村振兴合作社+3.0模式”，为当地培养了一支懂技术、善管理的“新农人”队伍，带动脱贫群众转变为产业农民、技术工人，激发他们的内生动力，并通过种苗、技术管理输出、品牌共享等形式，辐射带动5万多人走上致富之路。

2022年以来，天地人再创共创、共享、共富乡村振兴4.0模式，创新一二三产融合发展思路，有机整合农业农村农民以及政策要素资源，实现了资源变资本、资金变股金、农民变股东转换转型，帮扶、带动当地农户走共同富裕之路。

(策划、撰文 蒋华)



徐咏梅(受访者供图)